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Rezumat 

 

Protecţia mediului prin intermediul dreptului penal este o temă de 

maximă actualitate în contextul actual în care se constată că problema 

crucială, în materia mediului este ineficacitatea represiunii delictelor 

ecologice. Originalitatea acestora este incontestabilă, şi e dată de importanţa 

prejudiciilor indirecte, cumulul de efecte sinergice, ireversibilitatea 

atingerilor, dificultatea de a găsi responsabilii. În plus, doctrina se întreabă şi 

cine e victima, omul sau natura, de aceea se vorbeşte despre dualitatea 

daunei ecologice – căci prin atingerile aduse mediului se produc pagube nu 

numai omului, sănătăţii, bunurilor, activităţilor sale ci şi mediului, ca atare, 

speciilor, ecosistemelor sale. Întrebarea este firească având în vedere 

tinereţea dreptului mediului însuşi; de maturitatea lui ţine însă numărul 

crescând de cauze introduse de particulari sau colectivităţi ce prezintă interes 

faţă de mediul în care trăiesc, recunoaşterea prejudiciului ecologic pur, adică 

total rupt de cel economic, socotită adevărată revoluţie juridică, creşterea 

verde, cum mai este numită dezvoltarea durabilă, stabilită ca obiectiv 

naţional, european şi internaţional, protecţia mediului prin dreptul penal. De 

viitorul dreptului mediului ţine adoptarea unui Cod european al mediului, a 

unui Cod mondial al mediului, şi înfiinţarea unei instanţe a Naţiunilor Unite 

pentru mediu, ne exprimăm nădejdea că nu se vor realiza toate acestea într-

un viitor îndepărtat. 

          De la continua repetare, de către CEDO, că dreptul la viaţă constituie 

un atribut inalienabil persoanei umane şi reprezintă valoarea supremă pe 

scara drepturilor omului, la consacrarea dreptului omului la un mediu 

sănătos, a principiilor dreptului mediului, cu foarte recentul principiu al 

efectivităţii, toate arată marea deschidere pe care instanţele de mediu, 
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naţionale şi europene, o au pentru soluţionarea problemelor de mediu, 

inclusiv a celor provenite din infracţiuni.  

Ne-am propus să tratăm tema protecţiei mediului prin dreptul penal în 

şase capitole care ne vor permite să încadrăm noţiunea în contextul său 

naţional, european şi internaţional.  

Astfel, în Capitolul I vom trata problema dreptului ca instrument de 

protecţie a mediului, căci dreptul mediului a apărut şi s-a dezvoltat ca 

urmare a sarcinilor încredinţate de societate, în funcţie de nevoile de 

protecţie a diferitelor elemente ale mediului, ameninţate de creşterea 

explozivă a populaţiei care a antrenat o serie de efecte negative asupra 

mediului: dezvoltarea şi diversificarea industrializării, extinderea 

urbanizării, prin sporirea numărului de oraşe, şi creşterea suprafeţei celor 

existente, dezvoltarea agriculturii, mai ales a celei puternic chimizată, 

creşterea circulaţiei rutiere, aeriene şi navale. Toate la un loc, acestea au dus 

la înmulţirea, sporirea gradului de nocivitate şi persistenţă a surselor de 

poluare, condiţii în care s-a trecut de la simpla protecţie a mediului, la 

necesitatea de a conserva şi gestiona bunuri aparţinând mediului, printre 

măsurile de protecţie încadrându-se şi conturarea unei noi ramuri de drept. 

La apariţia dreptului mediului un rol important l-au avut şi discuţiile la nivel 

internaţional cum este cazul Conferinţei de la Stockholm din 1972, care 

pentru prima dată a avertizat cu privire la însuşi viitorul omenirii, ca rezultat 

al deteriorării mediului, în urma activităţilor umane. Ca în cazul tuturor 

ramurilor de drept şi normele dreptului mediului apar din realitatea 

cotidiană, care se cere a fi reglementată, iar realitatea despre care vorbim 

este aceea a unui mediu din ce în ce mai poluat, în care se pune acut 

problema adaptării oamenilor, în sens juridic, moral, economic, pentru 

realizarea unei dezvoltări care să corespundă necesităţilor prezentului, dar 
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fără a compromite posibilitatea generaţiilor viitoare de a-şi satisface 

propriile necesităţi. Corespunzător acestei realităţi, actele normative sunt 

chemate să dea haină juridică atât obligaţiei oamenilor de a acţiona astăzi, cu 

gândul la viitorul comun al omenirii, cât şi dreptului la un mediu sănătos, în 

legătură cu care am analizat apariţia, natura şi protecţia legală şi 

jurisprudenţială – cu privire specială a practicii CEDO şi a Curţii 

Constituţionale. Analizând metodele şi tehnicile de realizare a protecţiei 

mediului (secţiunea a II-a din primul capitol) am subliniat necesitatea unui 

cadru instituţional adecvat şi eficient pentru protecţia mediului la nivel 

naţional şi internaţional, dar şi rolul tehnicilor specifice dreptului mediului, 

al reglementării activităţilor economice şi sociale cu impact asupra mediului 

şi a răspunderii juridice pentru fapte care prejudiciază mediul. Deoarece se 

pot delimita trei forme fundamentale ale răspunderii juridice ce intervine ca 

urmare a încălcării prevederilor legale în materia mediului, respectiv: 

răspunderea civilă, contravenţională sau penală, am procedat la o sumară 

analiză a fiecăreia dintre acestea. 

Capitolul al II-lea Răspunderea penală în dreptul mediului 

dezvoltă consideraţiile generale schiţate în primul capitol referitoare la 

mijloacele de drept penal, cele mai severe dintre instrumentele juridice de 

protecţie şi conservare a mediului. Răspunderea penală, alături de celelalte 

forme ale răspunderii juridice specifice dreptului mediului este un mijloc 

represiv important pentru protecţia şi dezvoltarea mediului. Prin implicarea 

legii penale în protecţia mediului, se urmăreşte realizarea, în primul rând a 

uneia din funcţiile sale fundamentale, respectiv funcţia preventivă (prevenţia 

generală şi prevenţia specială). Infracţiunea ecologică este acea faptă 

periculoasă ce constă în poluarea mediului (natural sau artificial), 

perturbarea activităţii de prevenire, reducere sau înlăturare a poluării, de 
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natură să pună în pericol sănătatea oamenilor, animalelor şi plantelor sau să 

producă mari pagube economiei naţionale. Infracţiunea de mediu reprezintă 

o categorie relativ nouă, de ultimă generaţie, în cadrul general al 

infracţiunilor ce are ca rezultat afectarea obiectivă a calităţii mediului sau 

punerea în pericol a acestei valori sociale. Infracţiunile de mediu pot fi fapte 

comisive sau omisive săvârşite cu vinovăţie sub formă de intenţie sau culpă 

sub toate modalităţile lor. Pentru toate acestea, considerăm că denumirea de 

„drept penal al mediului" poate fi atribuită convenţional tuturor normelor 

juridico-penale şi celor complinitoare ale acestora, parte integrantă a 

dreptului penal partea specială, care garantează realizarea premiselor unei 

dezvoltări economice durabile.  

Considerând că legea penală are un rol important în protecţia mediului 

pe plan internaţional şi european, am analizat, pe rând: Convenţia privind 

protecţia mediului prin dreptul penal, Strasbourg 1998, apoi Directiva 

2008/99/CE privind protecţia mediului prin intermediul dreptului penal, şi, 

în fine, reglementarea infracţiunilor ecologice la nivel internaţional. În acest 

sens, în mod sumar am analizat documentele internaţionale reprezentative 

referitoare la: protecţia juridică a apei, a atmosferei, regimul juridic al 

produselor şi substanţelor toxice, controlul armelor şi substanţelor de 

distrugere în masă, conflictele armate şi problemele privind protecţia 

mediului. 

Capitolul III. Infracţiunea de mediu ca temei al răspunderii penale 

începe - Secţiunea I-a: Încadrarea juridică a infracţiunii de mediu – cu o 

necesară analiză generală a infracţiunii, şi, astfel vom examina: noţiunea şi 

caracterizarea, obiectul, subiecţii, latura obiectivă şi latura subiectivă a 

infracţiunii de mediu, particularităţile acesteia. Am considerat că pentru 

infracţiunea de mediu trebuie să fie reglementate şi variante agravate care să 
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acopere situaţiile cu un grad de pericol social foarte ridicat, ajungând la 

dimensiunile unui ecocid sau la interrelaţionări cu manifestările crimei 

organizate. Dacă o astfel de normă şi-ar găsi locul printre cele cuprinse în 

codurile penale naţionale probabil că devianţa de mediu ar putea fi reprimată 

într-o măsură mai bună. La nivelul dreptului internaţional, din analizarea 

gravităţii infracţiunilor mediu ca fapte, au rezultat unele observaţii: în primul 

rând, acest tip de infracţiuni nu poate fi combătut cu succes în afara unei 

cooperări internaţionale. În al doilea rând, s-ar impune ca faptele de acest 

gen să poată fi aduse în faţa unei Curţi penale internaţionale specializate pe 

probleme de protecţie a mediului; în absenţa unui astfel de organism ele pot 

fi combătute doar în mod indirect, prin intermediul legislaţiilor interne. În al 

treilea rând, datorită gravităţii urmărilor pe care le pot produce, apare ca 

fiind foarte importantă cooperarea în domeniul reprimării poluării 

transfrontalieră şi a infracţiunilor comise în străinătate. În cadrul cooperării 

internaţionale îndreptate spre reprimarea unor astfel de comportamente un 

rol foarte important îl joacă problema jurisdicţiei naţionale. Unele dintre 

situaţiile concrete pot fi rezolvate şi în prezent întrucât, în baza principiului 

suveranităţii, legea penală poate fi aplicată atât infracţiunilor comise pe 

teritoriul naţional, cât şi celor comise în afara acestuia, iar acest drept poate 

fi limitat doar prin convenţii sau uzanţe internaţionale. Cu siguranţă, 

rezultatele obţinute în domeniul de interes ar fi mult mai spectaculoase dacă 

ar fi generate de eforturile concertate ale tuturor statelor, cel puţin la nivel 

regional.  

Secţiunea a II-a: Legătura dintre dreptul penal al mediului şi dreptul 

administrativ subliniază ceea ce este unanim admis anume că, dintre 

ramurile sistemului juridic, dreptul mediului este cel mai legat de dreptul 

administrativ, datorită, mai ales importanţei regulilor de poliţie politică şi 
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rolului statului în materie. În plus, problema înfăptuirii şi aplicării unei 

politici de mediu a determinat instituirea unei administraţii cu atribuţii 

specifice, organizată special în acest sens (de ex. garda de mediu) iar regulile 

aplicabile faptelor ce constituie contravenţii în domeniul mediului, sunt 

stabilite prin norme juridice administrative. Evoluţia de până acum în 

domeniul răspunderii penale în materie de mediu arată că ilicitul penal a fost 

incriminat şi pedepsit, iniţial şi apoi, pentru o importantă perioadă, în 

dependenţă strictă cu reglementarea administrativă.  Dispoziţiile penale au 

fost prevăzute în coduri ori în legile-cadru şi/sau actele normative speciale, 

în prelungirea şi ca o garanţie a prescripţiilor majore de drept administrativ. 

Faptul că exigenţele protecţiei mediului sunt asigurate adeseori prin utilizare 

de proceduri, de instrumente (avize, acorduri, autorizaţii ş,a.) de sorginte 

administrativă (devenite în legislaţia română ”acte de reglementare”) face ca 

dispoziţiile penale să intervină pentru a sancţiona nerespectarea unor 

obligaţii esenţialmente administrative (de a obţine autorizaţii ori de a 

îndeplini prescripţiile acestora). În aceste cazuri interesele ecologice nu sunt 

protejate decât în mod indirect şi pe cale de consecinţă, iar infracţiunile de 

mediu sunt astfel stabilite de autorităţile administrative de mediu. 

           Ultima secţiune din capitol tratează problema răspunderii persoanei 

juridice, începând cu istoricul răspunderii penale a persoanei juridice în 

dreptul românesc, continuând cu persoana juridică subiect al răspunderii 

penale şi condiţiile răspunderii penale a acesteia, răspunderea penală a 

pentru fapte de mediu şi sancţiunile aplicate. Cu această ocazie am analizat 

dispoziţiile relevante din Legea nr. 286/2009 privind Codul penal (în care 

Titlul VI este consacrat răspunderii penale a persoanei juridice) atât de sine 

stătător cât şi în comparaţie cu dispoziţiile din Legea nr. 301/2004 privind 
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Codul penal al României şi din codurile penale ale altor state (Franţa, 

Belgia, Spania, Republica Moldova). 

Capitolul IV Răspunderea penală pentru fapta de mediu în România 

continuă analiza infracţiunilor de mediu, pe care le-am împărţit în funcţie de 

principiul căruia îi aduc atingere în: infracţiuni care încalcă principiul 

precauţiei în luarea decizilor, infracţiuni care aduc atingere principiului 

prevenirii riscurilor ecologice şi a producerii daunelor şi infracţiuni care 

aduc atingere principiului conservării biodiversităţii. Această clasificare este 

justificată deoarece OUG nr. 195/2005 privind protecţia mediului în art. 1 

alin. 1 prevede că "obiectul prezentei Ordonanţe de Urgenţă îl constituie un 

ansamblu de reglementări juridice privind protecţia mediului, obiectiv de 

interes public major, pe baza principiilor şi elementelor strategice care 

conduc la dezvoltarea durabilă". Înţelegem că baza de pornire în protecţia 

mediului o constituie principiile  şi elementele strategice iar ţelul, obiectivul 

de atins este dezvoltarea durabilă. Principiile prevăzute de actul normativ 

cadru în materia mediului, în Art. 3. sunt: a) principiul integrării cerinţelor 

de mediu în celelalte politici sectoriale; b) principiul precauţiei în luarea 

deciziei; c) principiul acţiunii preventive; d) principiul reţinerii poluanţilor la 

sursă; e) principiul "poluatorul plăteşte"; f) principiul conservării 

biodiversităţii şi a ecosistemelor specifice cadrului biogeografic natural; 

g) utilizarea durabilă a resurselor naturale; h) informarea şi participarea 

publicului la luarea deciziilor, precum şi accesul la justiţie în probleme de 

mediu; i) dezvoltarea colaborării internaţionale pentru protecţia mediului. 

După analiza fiecărui principiu, realizată comparativ cu normele 

Uniunii Europene, cu deosebire cele din tratatele bază: Tratatul privind 

Uniunea Europeană şi Tratatul privind funcţionarea Uniunii Europene, am 

studiat atât infracţiunile din actul normativ cadru în materia noastră, cât şi 
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infracţiunile din legi speciale anume: Legea nr.111/1996 privind 

desfăşurarea în siguranţă a activităţii nucleare; Legea nr. 211/2011 privind 

regimul deşeurilor; Legea nr.407/2007 a vânătorii şi protecţiei fondului 

cinegetic; Legea nr.46/2008 privind Codul Silvic; OUG nr. 23/2008 privind 

pescuitul şi acvacultura; Legea nr.107/1996 a apelor. 

Capitolul V Evoluţia reglementărilor de mediu, cuprinde analiza  

reglementărilor de mediu din Codul penal, din acte normative cu caracter 

special şi din Directiva nr. 2008/99 din 19 noiembrie 2008 privind protecţia 

mediului prin intermediul dreptului penal. Am arătat că în materia protecţiei 

mediului, reglementările au debutat cu normele penale, fiind necesare astfel 

de reglementări ca urmare a revoluţiei industriale din secolul XIX din ţările 

europene. În prezent, Codul Penal cuprinde reglementări care pot avea ca 

efect protecţia mediului: art. 345 ce incriminează infracţiunea de 

nerespectare a regimului materialelor nucleare sau a altor materii 

radioactive, art. 346 ce incriminează infracţiunea de nerespectare a regimului 

materialelor explosive, art. 355 ce incriminează infracţiunea de răspândirea 

bolilor la animale sau plante, art. 356 ce incriminează infracţiunea de 

infectare a apei. Dar infracţiunile mai sus citate ar putea fi catalogate ca 

ecologice "doar prin efectul lor dăunător asupra mediului", ele fiind incluse 

în rândul infracţiunilor prin care se aduce atingere, în primul rând, altor 

valori şi abia, în subsidiar, în planul secundar capătă o caracteristică 

ecologică. De aceea considerăm imperios necesară modificarea Codului 

penal, (Legea nr. 286/2009) în sensul includerii unei subdiviziuni dedicate 

infracţiunilor contra mediului. 

           Capitolul VI. Eficienţa legislaţiei penale în domeniul protecţiei 

mediului cuprinde două secţiuni: Secţiunea I-a Eficienţa normelor de dreptul 

mediului - în care după necesare generalităţi am analizat principiul 
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eficacităţii, originea sa şi consacrarea în jurisprudenţa CJUE -  şi Secţiunea a 

II- a Concluzii şi propuneri de lege ferenda. 

Propunerile de lege ferenda şi raţionamentul aferent formulării lor 

sunt: 

Făcând comparaţia dintre Legea nr. 286/2009 privind Codul penal şi 

Legea nr. 301/2004 privind Codul penal şi recunoscând meritele celei din 

urmă reglementări am subliniat minusurile acesteia, anume că: deşi se dorea 

o abordare sectorială de apărare a elementelor mediului observăm că 

primeau ocrotire doar: aerul, apa, solul, fondul forestier, rămânând excluse: 

subsolul, fauna, flora, aspecte caracteristice ale peisajului, etc.; tot o 

abordare sectorială viza şi activităţile poluante, fiind avute în vedere cele 

referitoare la: îngrăşăminte chimice, pesticide şi alte substanţe toxice, 

deşeuri (inclusiv nucleare şi reciclabile), combustibil nuclear, radiaţii 

ionizante, rămânând excluse: activităţile care implică organisme modificate 

genetic obţinute prin tehnicile biotehnologiei moderne, activităţile care 

implică radiaţie electromagnetică, termică sau vibraţii; reglementarea părea 

o abordare "pe sărite" a infracţiunilor prevăzute în actul normativ cadru, 

O.U.G. nr. 195/2005 privind protecţia mediului, şi întocmai ca şi acesta, nu 

realiza o individualizare a infracţiunilor ecologice faţă de celelalte 

infracţiuni (nu subliniază diferenţele ce le particularizează). Pornind de la 

aceste constatări şi ştiind că Noul Cod penal nu include infracţiuni de mediu, 

pentru viitoarea şi necesara modificare a Legii nr. 286/2009 privind Codul 

penal, am formulat următoarele propuneri de lege ferenda: 

- includerea unui capitol de ocrotire, prin incriminarea şi sancţionarea 

faptelor care aduc atingere tuturor elementelor mediului: aerul, apa, solul, 

fondul forestier, subsolul, fauna, flora, aspecte caracteristice ale peisajului, 

etc.; 
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- includerea în capitolul amintit a faptelor care vizează toate  

activităţile care pot polua mediul, adică cele referitoare la: îngrăşăminte 

chimice, pesticide şi alte substanţe toxice, deşeuri (inclusiv nucleare şi 

reciclabile), combustibil nuclear, radiaţii ionizante, organisme modificate 

genetic obţinute prin tehnicile biotehnologiei moderne, radiaţiile 

electromagnetică, termică sau vibraţii; 

- includerea în capitolul amintit a individualizării infracţiunilor 

ecologice faţă de celelalte infracţiuni, cu sublinierea diferenţelor ce le 

particularizează;  

- includerea în capitolul amintit a infracţiunii de terorism ecologic 

incriminată în legislaţiile altor state. Astfel, Codul penal francez din 1994, în 

Articolul 421-2 prevede: Constituie de asemenea un act de terorism, dacă 

este în mod intenţionat în legătură cu o întreprindere individuală sau 

colectivă ce are ca scop tulburarea gravă a ordinii publice prin intimidare sau 

teroare, introducerea în atmosferă, pe sol, în subsol, în alimente sau în 

compuşii alimentari sau ape, inclusiv cele din marea teritorială, a unei 

substanţe în stare să pună  în   pericol   sănătatea   omului   sau   animalelor   

sau   a   mediului   natural;  

- includerea în capitolul amintit a infracţiunii de ecocid incriminată în 

legislaţiile altor state. Astfel, Codul penal al Republicii Moldova, în 

Articolul 136 Ecocidul prevede: Distrugerea intenţionată în masă a florei sau 

a faunei, intoxicarea atmosferei ori a resurselor acvatice, precum şi 

săvîrşirea altor acţiuni ce pot provoca sau au provocat o catastrofă ecologică, 

se pedepsesc cu închisoare de la 12 la 20 de ani.  

.Apoi, la finele unui capitol de analiză a infracţiunilor în materia 

mediului am observat că un drept penal al mediului se conturează greu la 

toate nivelele, naţional, comunitar şi internaţional; nici ţările, în legătură cu 
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care s-ar putea vorbi de o tradiţie în această materie, nu se pot lăuda cu 

reducerea drastică a actelor de delicvenţă ecologică şi aceasta deoarece 

realitatea arată că un număr infim de ecoinfractori sunt condamnaţi penal, iar 

sancţiunile sunt şi ele modice - explicaţia este simplă şi valabilă universal: 

aplicarea efectivă a dreptului penal al mediului este condiţionată de 

existenţa: 1) unor ofiţeri de poliţie specializaţi; 2) unor magistraţi penalişti 

specializaţi pe problemele mediului şi motivaţi; 3) unei voinţe a instituţiilor 

judiciare, mai ales a ministerului public, de a integra lupta contra delicvenţei 

ecologice printre obiectivele prioritare a politicii de mediu. De aceea, de lege 

ferenda am formulat propunerea înfiinţării unor instanţe specializate de 

mediu care să dispună de ofiţeri de poliţie specializaţi, de magistraţi penalişti 

specializaţi pe problemele infracţiunilor de mediu.  

Apoi, observând infracţiunile din Legea nr. 286/2009 privind Codul 

penal spunem că acestea ar putea fi catalogate ca ecologice "doar prin 

efectul lor dăunător asupra mediului", ele fiind incluse în rândul 

infracţiunilor prin care se aduce atingere, în primul rând, altor valori şi abia, 

în subsidiar, în planul secundar capătă o caracteristică ecologică. Ori noi 

ştim cǎ tratatele bazǎ ale Uniunii Europene, anume Tratatul privind Uniunea 

Europeanǎ şi Tratatul privind funcţionarea Uniunii Europene, în numeroase 

articole, stabilesc „dezvoltarea durabilǎ a Europei şi a planetei”, promovarea 

„solidarităţii între generaţii” şi asigurarea unui „înalt nivel de protecţie şi de 

îmbunătăţire a calităţii mediului” ca fiind obiective de prim rang ale Uniunii 

Europene. Acesta este motivul pentru care art. 11 din Tratatul privind 

funcţionara Uniunii Europene impune ca „cerinţele de protecţie a mediului 

sǎ fie integrate în definirea şi punerea în aplicare a tuturor politicilor şi 

acţiunilor Uniunii”. Prin urmare, am concluzionat că legiuitorul nostru nu a 

integrat în politica penală cerinţele de mediu deşi Legea nr. 301/2004 
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privind Codul penal poate fi considerată o bună „tentativă” în acest sens. De 

aceea, de lege ferenda formulăm propunerea ca, în cadrul unei viitoare 

necesare modificări a Codului penal acesta să aibă integrate cerinţele de 

mediu. 

Apoi, comparând contravenţiile şi infracţinile din OUG nr. 1952005 

am subliniat că sancţiuniunile contravenţionale nu sunt suficient de severe 

pentru a determina o conduită corespunzătoare a persoanelor care au 

legătură cu mediul, în raport cu respectarea prevederilor legale privitoare la 

încălcarea normelor de protecţia mediului. De aceea, de lege ferenda 

formulăm propunerea înlocuirii încadrării juridice a faptei prevăzute de 

art.96 alin(3) din OUG nr. 195/2005 privind protecţia mediului - care 

prevede: 3) Constituie contravenţii şi se sancţionează cu amendă de la 7.500 

lei (RON) la 15.000 lei (RON), pentru persoane fizice, şi de la 50.000 lei 

(RON) la 100.000 lei (RON), pentru persoane juridice, încălcarea 

următoarelor prevederi legale:  15. obligaţia persoanelor fizice şi juridice să 

nu deverseze în apele de suprafaţă sau subterane ape uzate, substanţe 

petroliere sau periculoase, ape care conţin substanţe periculoase – din 

contravenţie în infracţiune şi aceasta deoarece fapta are un grad de pericol 

social ridicat pentru a fi sancţionată contravenţional.  

Am formulat, de asemenea deja clasica propunere de lege ferenda în 

sensul adoptării unui cod al mediului şi aceasta doarece ştim că adoptarea 

unui cod reprezintă pentru orice domeniu al dreptului şi cu atât mai mult 

pentru ramurile mai recente şi mai complexe, cum este cazul dreptului 

mediului, expresia deplinei maturizări şi a impunerii sale definitive, 

deopotrivă în cadrul sistemului de drept şi în cel al teoriei juridice. În plus, 

ştim că în favoarea codificării sale pledează cel puţin două argumente 

fundamentale, de ordin cantitativ şi calitativ: pe de o parte, dezvoltarea 
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explozivă a textelor normative în domeniu, depăşind cu mult în abundenţă 

materii tradiţionale, care necesită, spre dezvoltare, ordine, raţionalizare şi 

eficientizare, iar, pe de alta, predispoziţia naturală sistematizantă şi 

globalizantă a dreptului mediului. 

În privinţa protecţiei mediului prin mijloace de drept penal la nivelul 

Uniunii Europene am formulat de lege ferenda propunerea întocmirii, la 

nivelul Uniunii Europene a unui cod de conduită în domeniul consecinţelor 

ecologice transfrontiere care ar trebui să ţină seama şi de drepturile garanţii 

ale dreptului fundamental al omului la un mediu sănătos. 

În fine, de lege ferenda am formulat propunerea perfecţionării 

legislaţiei sectoriale în sensul accentuării funcţiei ecologice a răspunderii 

penale în domeniile prioritare precum infracţiunile silvice şi cele privind 

protecţia apelor întrucât, în prezent, criteriile de incriminare sunt de natură 

economică, neadecvate pentru fapte ce reprezintă, pe termen lung, adevărate 

dezastre pentru mediu şi implicit pentru existenţa omenirii. Chiar şi în cazul  

Codului Silvic caracterul economic al criteriilor de incriminare s-a păstrat în 

condiţiile în care efectele dezastruoase generate de defrişările ilegale s-au 

produs, iar pagubele create sunt incomensurabile (pierderi de vieţi omeneşti, 

patrimonii, floră şi faună). 

 

 


